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i se pare foarte util să discutăm la început de stagiuine despre 
programul artistic al teatrelor, întrucît exista destul de mulţi 
regizori şi directori de teatru care nici nu s-au gîndit vreodatâ 
la un asemenea program. După campania purtată în urmă eu 
cîţiva ani pentru „profil", timip în care teatrele au căutat să-şi 

încropească o personalitate, ideea a fost parasita şi chdar uitatâ. Este necesar 
ca teatrele să încerce sa-si forimuleze un program artistic, aş zice chiar un pro
gram cultural, căuitînd să-şi lămurească ce anume pun în scenă şi de ce. Ce 
caracter caută să dea relaţiilor eu publicul ? în ce fel speră să configureze, 
peste mai mulţi ani, activitatea colectivului ? Abia aşa, definindu-şi foarte lim-
pede obiectivele concrete de muncă, un teatru poate să obţină profilul mult 
rîvnit şi, mai mult. poate să-si înzecească puterea de înrîiurire şi formare a 
publicului. 

Pe această Unie se pot ridica mai multe problème de alcătuire, as zice 
chiar de „gîndire" a repertoriukii. Cred că programarea mai frecventă într-un 
teatru a unui nume mare din dramaturgia universala sau a unui dramaturg 
autohton nu numai că nu limitează orizontul teatrului, ci antrenează pe de o 
parte trupa eu un anume repertoriu şi, pe de altă parte, educă şi în public 
interesul pentru unui sau mai mulţi dramaturgi de valoare, putînd oricînd să 
prezinte un şir de piese semnificative din opera acestora. Asta nu înseamnă că 
un teatru se mulţumeşte exelusiv eu doi-trei autori şi că el respinge dramaturgii 
noi, refuzîndu-si debuturile interesante. După părerea miea, asemenea pericol de 
închistare nici nu exista. Să ne referim la exemplele elasice : Teatrul de Artă 
şi-a créât gloria jucînd eu perseverenţă Cehov şi Gorki. Dar, desi s-a spus despre 
acest teatru că el ar fi „teatrul lui Cehov", nimeni nu poate susţine cà, în pe-
rioada de mare înflorire, MHAT a fost un teatru ou repertoriu rigid. Sau, pentru 
a ne referi la viaţa noastră teatrală. putem cita oonsecvenţa eu care Teatrul de 
Comédie, promovînd dramaturgia ramînească, se adresează la intervale de doi ani 
aceluiasi autor — Mirodan. Asta nu înseamnă că aici se joacă doar Mirodan, ci 
că acest teatru şi-a găsdt autorul şi autorul şi-a găsit teatrul eu care lucrează 
mai bine... Intenţia lui Ctiulei de a monta succesiv un cielu de comedii shakes-
peareene ar fi deosebit de utilă şi regizorului, şi teatrului, şi publicului, dacă 
s-ar realiza, iar eonsecvenţa eu care acest director de scenă cercetează drama
turgia gorkiană s-a dovedit şi ea meritorie. Existenţa preocupărilor ample, proiec-
tate în perspeotivă asupra mai multor stagiuni, nu 1-a împiedicat pe Ciulei să 
pună în scena o piesă de Titus Popovici sau să-şi propună un text de Brecht. 

Din nou în legătură eu repertoriul : foarte multe teatre îşi configurează 
activitatea pe o stagiune sprijinindu-se pe un singur spectacol aşa-zis mare (fie 
că e vorba de un succès de public, fie de un succès de presă), restul reperto-
riului dînd impresia că a fost alcătuit şi jucat numai pentru a îndeplini anume 
obligaţii. Din pricina asta întîlneşti atît de des piese romônesti neinteresante sau 
nefindsate, puse în scenă numai penitru a îndepdini planiull. Şi tot ddn pricina 
asta o sumedenie de piese mari din repertoriul universal nu se joacă pe scenele 
noastre, în timp ce publicul este asaltat de o avalanşă de „piesuţe" de pretutin-
deni, în aşa fel încît un spectator neiniţiat ar putea să rămînă eu impresia că 
repertoriul mai' multor ţări este alcătuit numai din piese usurele. Trebuie să fac 
o precizare : în principiu nu am nimic împotriva comediilor uşoare şi a pieselor 
distractive. Dar părerea mea este că acei care socotesc piesuţele mai atractive decît 
piesele mari se înşală, şi pot sa dau destule exemple de „succese" realizate eu 
piese „grêle" pentru a o dovedi : Or jeu în inţern, Şvejk în al doilea război mon
dial, Poveste din Irkutsk, Citadela sfărîmată. în nici un caz un repertoriu trai-
nic nu poate fi alcătuit, în majoritate, din piese agreabile de mîna a doua. 
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Repertoriul unui teatru nu trebuie gîndit în asa fel încît să cuprindă într-o 
stagiiune numai unui sau doua evenimente artistice reale ; fiecare premieră tre
buie să tiindă să devină un eveniment. Faptul că multe teatre pun în scenă atît 
de multe piesuţe dovedeşte o înţelegere proastă a economiei ; în fond, în felul 
acesita facem économie la calitate. Noi înşine ajungem să alungăm spectatorii 
din faţa marii dramaturgii de idei dacâ îi învăţăm să privească teatrul ca pe o 
ddstracţie facilă. Afirmaţia mea nu are valoarea unei generalizări absolute (se 
pot cita multe exemple pozitive din practica ultimelor stagiuni) ; vreau numai 
să semnalez un fapt negativ care ar putea să devina, eu timpul, o frînă. Expli-
caţia este destul de simplă. Piesele mici tree mai puţin comentate pragul criticii, 
despre ele se discuta mai puţin, şi, de aeeea, teatrul care le préféra trăieşte, pe 
moment, o viaţă mai uşoară. Despre aceste piese ori nu se série de loc, ori se 
scriu nişte cronichete mici, redactate de pe poziţiile unei indulgente lesne de 
înţeles (ce poţi să ceri de la un text minor ?), şi astfel riscul unui eşec este mult 
mioşorat pentru teatru. E mult mai usor sa „cazi" ou o piesâ de Shakespeare, 
eu Oceanul sau eu o piesă romôneasca bună, pe care îndrăzneşti primul s-o pre-
zinţi publicului. De aeeea cred ca ar fi interesant — este o sugestde pentru ero-
nicari — ca presa culturală să nu se mulţumească a consemina — mai mult sau 
mai puiţin sever, dar în orice caz fugair — pdesiuiţele, ci să cauite să-şi explice de 
ce cutare teatru préféra aceste texte unor piese mari, ce gust se educă astfel, ce 
caracter capătă repertoriile alcătuite în majoritate din piese uşurele. Să fiu bine 
înţeles : nu susţin că orice montare noua eu o piesă agreabilă dar nu prea pro-
fundă trebuie criticată, ci caut să atrag atentia asupra necesităţii articolelor de 
problème legate de acti vita tea noastră teatrală privită în ansamblu. 

Mai este un aspect al problernei „programului artistic" pe care vreau să-1 
piun în disoufţde, deşi 1-am semnalat si în dezbaterile de la seminaruil regizoriilor. 
Vreau încă o data să subliniez deosebirea mare de cotnditii de lucru care exista 
între teatrele din afara Bucurestiului şi teatrele capitalei. Problema programului 
se pune mai dificil şi mai complex pentru teatrele din orasele mici. Fluetuaţia 
de cadre, contactul mult mai redus eu presa şi, prin ea, eu nivelul cel mai înalt 
de exigenţă al vieţii noastre teatrale. rutina, absenta unor cadre eu calificare 
nouă ş.a.m.d. — toate acestea ridică greutăţi deosebite în faţa colectivelor tea
trale amintite. Este mult mai greu să gîndeşti în perspectivă aotivitatea unui 
teatru instabil, lipsit de coloana vertebrală puternică a trupei fixe eu regizori 
permanenţi. De aeeea, repet, distanţa dintre aceste teatre şi celé mai bune teatre 
din Bucureşti trebuie redusă prin contacte cît mai dese, prin verificări tot atît 
de riguroase ca acelea la care sînt supuse teatrele capitalei. Daca nu vine Mahomed 
la munte, să vină muntele la Mahomed. Cronicarii şi oarnenii de teatru mani
festa prea puţin interes pentru colectivele mici din oraşe mai îndepărtate şi 
publicul bucurestean ştie prea puţine despre teatrele din ţară ; socotesc nece-
sară, deci, crearea unei stagiuni permanente a teatrelor din ţară la Bucureşti, 
pentru ca şi bueurestenii să ştie ce se întîmplă la Baia-Mare ori la Turda, şi 
actorii de aeolo să poată vedea celé mai bune spectacole din capitală. Cred că o 
astfel de stagiune nu numai ca n-ar da faliment, dar ar putea deveni o forma 
deosebit de eficientă de creştere a exigenţei în munca teatrală şi de nivelare, 
spre .treptele superioare, a acArvităţii teatrelor din ţară. Asta nu înseaimnă însă 
că revistele şi cronicarii trebuie să astepte linistiţi ca teatrele sa li se prezinte 
la domiciliu. Obligaţia presei de a discuta cît mai mult şi cît mai cuprinzător 
viaţa teatrală din întreaga ţară rămîne de mare actualitate. Articolele de tipul 
celui despre „profilul" teatruiui din Baia-Mare pe care 1-a scris pentru „Con-
temiporanul" C. Paraschivescu mi se par deosebit de utile şi cred că ar trebui 
să fie mai freevente. 

In general, cred ca etapa actuală a muncii în teatru cere mult mai insis
tent decît înainte o critică de sinteză şi nişte discuţii care sa atace problème mai 
ample. De pildă : aprecierea unei stagiuni în raport eu stagiunile anterioare, 
desluşirea perspeotivelor pe care şi le creează un colectiv prin repertoriu şi stilul 
de joc adoptât ş.a.rn.d. Aceleaşi problème de ansamblu, de formare şi dezvoltare 
cred ca ar trebui să fie ridicate nu numai în raport eu unul sau mai multe 
teatre, ci chiar urmarind evoluţia individuală sau pe grupuri a unor regizori şi 
a unor actori. Adeseori cronicarii se mulţumesc să constate, cel mult, dacă un 
regizor, un actor sau un scenograf a crescut sau a dat înapoi de la piesă la 
piesă. Dar foarte rar ei se întreabă de ce actorul, regizorul sau grupul în cauză 
a crescut sau a pierdut teren ; cum s-a realizat această évoluée ; cum se explică 

59 www.cimec.ro



succesele şi căderile în activitatea oamenilor de talent ; ce perspective deschid 
ele. Cred că privind numai prin prisma actualităţii imediate miunca unui om 
de teatru cronicarii favorizează crearea unor perspective false asupra actuali-
tăţii şi promovarea moded. Regizorul eutare este la modă atît timp cît are succès, 
actorul eutare nu mai e la modă de îndată ce n-a mai fost distribuit sau nu a 
mai avut o realizare neobişnuită. Or, dacă ne lasărn conduşi de psihologia suc-
cesului imediat, nimeni nu mai gîndeste în perspective, şi a lucra în teatru fără 
a preconiza diruniiuirile pe care vred să mergi înseamnă, de cede mai miulite ori, 
a lucra în gol. 

Lucian Giurehescu 

pPDgramul artistic: 
aiteatrului = 
afinităti si e\iqente 

9 9 3 9 n ersonalitatea unud teatru se defineşte, cred eu, în pximul rînd 
în.' râpant eu dramaturgie origimală ; „praMul" se realizează pe 
ibaza unui repentoriu original profilât. La Teatrul de Comédie 
profilull exista pentru că în acest teatru înitreaga activiitate a 
porndt de la ideea unei temeinice şi perseverenite promovari a 

dramaiturgiei originale. Faptul că unii draimaturgi încep să se apropie de teaitiru, 
ca între teaitru şi auitori începe să se exercite un schimb destuil de constant de 
exigente (autorii ştiu ce anusme urmăreşte teatirul, conducerea teatrukii stie ce 
pot sa-d dea aiutordi) este dovada cea mai siguiră a unei profilârd auitenţice. 

Deşi personaliitaitea unui teatru se configurează în prdmuil rînd diaitorită 
repextoriiuilui, şi în special repertorduluii originall, alcaituit pe baza unei atdtbuddni 
ferme, ea nu este mai puţin dependentă de modalitatile scendee de realizare a 
acesitui repertoriu. 

In această privdnţă, adică în ceea ce priveste reaflizarea concretă a pro-
grarnuQui, trebuie să reamintim mereu ce mare roi joaca configura'tia tnupei. 
La nod sna discutait foarte mulit şi se maii discuta şi acum, pe bumà dreptate, 
despre cerdniteile opdniei publiée faţă de teatru, şi nu o data se afdrimă că un teaitru 
este mendt să ioace piesele celé mai importante din ppnet de vedere idéologie şi 
artistic din répertoriai original şi undiversal şi nu să aleagă textele celé mai 
propice tnupei, ignorînd criiterdile calităiţii. Este sigur ca puiWdicui nu are de ce 
să suporte urmările unei alcatudri defectuoase sau incomplète a coieatdivelor tea-
traie. Este neîndodos că un teatru trebuie în primul rînd să satisfacă necesittătile 
de cultura şi de educaţie estetică ale maselor de spectatori. In aplicarea acestui 
prdncipiu rational şi firesc teaitrele se izbesc însă nu o data de difdcuiltăti orga-
nizatorice şi de obişnuinfe perirnate. Tocmai acum, cînd asistărn la o tendinţă 
de profdlare, de aiuitodefinire a unor teatre din Bucureşti şi din regiund!, trebuie 
asdgurate posibdiHtătdie organizatorice care să întărească această tendiniţă, dîndu-d 
posibiiiitaitea să devdnă eanstantă. Programul care îndrumă activiitatea ddferitelor 
ansamibluri teatrale nu se poate realdza continuu şi consecvent dacă trupa de 
actori nu este armonizată cu prdncipiile acestud program şi ou încldnatiiiLe spe-
ci/fice coiecttiviuiui de regizori. Nu mtunplător Teatru'l de Comédie, Teatrul pentru 
Ttineret şi Copii şi Teatrul Régional Bucureşti s-au manifestât mai vdu pe Undo 
afdrmarii unui program mai clar şi mai bine susţinut : aceste teatre au fost 
organdzate sau reorgamizate pe prdncipii nod, în raport nemdjlocdt cu o série de 
obiectdve concrete de lucru, şi ele n-au avut de mostenit o traddtie artistică şi 
organizatorică perdrnată. Repet deci : alcâtuirea de multe ori întSmplătoare şi 
haotică a unei trupe poate să devina o frînă în callea intentidlor creatoare şi a 
programului artistic élaborât de conducarea unui teatru, şi atuncd, oricît de firu-
mos şi de bine armonizat va fi acest program, reailàzatrea lui devine extrem de 
dificdlă. Cred ca momentul actual cere forme organizatorice, mad bine zàs «un 
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